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บทคดัย่อ 

 บ ท ค ว าม น้ี เ ป็ น ก า ร น า เส น อ เ ก่ี ย ว กั บ ก า ร ห าผ ล เฉ ล ย ท่ี เ ป็ น จ า น ว น จ ริ ง ข อ ง ส ม ก า ร 
4 4 4 4( ) ( ) ( ) ( ) ;x a x b y c y d          

    , , ,a b c d R , , R   โดยการดดัแปรขั้นตอนวธีิการ

หาค าตอบของสมการก าลงัส่ีท่ีอยู่ในรูป 4 4( ) ( )x a x b c     เม่ือ a,b,c เป็นค่าคงตวั และ วิธีการหาค าตอบของ
สมการไดโอแฟนไทน์ 3 3 3 3

A B C D    ของ เจมส์ ดี ฮาร์เปอร์ ท าให้ไดค้  าตอบทัว่ไปของสมการในรูปแบบ
ห น่ึ ง  และท้ าย ท่ี สุ ดได้ตัวอย่างและแบบ ฝึกหั ด เก่ี ยวกับ  ก ารห าผล เฉลยท่ี เป็ น จ านวนจ ริงของสมการ 

4 4 4 4( ) ( ) ( ) ( ) ;x a x b y c y d          
    , , ,a b c d R , , R    เพื่อน าไปใช้ในการจัดการ

เรียนการสอนต่อไป 
 

ABSTRACT 
 In this article, we present a solution which are real numbers of an equation 

4 4 4 4( ) ( ) ( ) ( ) ;x a x b y c y d          
    , , ,a b c d R , , R    using quartic solution 

method of the equation 4 4( ) ( )x a x b c     for any constants a, b, c and technique of finding a solution of a 

diophantine equation 3 3 3 3
A B C D    proposed by James D. Harper. We obtain a type of a general solution.   

We obtain examples and exercises for finding a solution of an equation 
4 4 4 4( ) ( ) ( ) ( ) ;x a x b y c y d          

     
, , ,a b c d R , , R    to be used in a classroom. 
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PMP3-2 

บทน ำ 
จากการท่ีผูว้ิจัยได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติหน้าท่ีในการจัดการเรียนรู้ให้แก่นักเรียน ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี6 

โรงเรียนปายวิทยาคาร อ.ปาย จ.แม่ฮ่องสอน และทางโรงเรียนไดม้อบหมายใหท้บทวนความรู้ใหก้บันกัเรียนเพ่ือเตรียม
ตวัเขา้สู่ระดบัมหาวทิยาลยั ท าใหไ้ดศึ้กษาความรู้เก่ียวกบัคณิตศาสตร์ท่ีหลากหลาย ส่ิงหน่ึงท่ีพบระหวา่งการจดัการเรียน
การสอน คือ นักเรียนสนใจในการหาค าตอบของสมการพหุนามก าลงัส่ี ท่ีอยูใ่นรูป 4 4( ) ( )x a x b c     เม่ือ a,b,c  
เป็นค่าคงตวั ผูว้ิจยัจึงไดค้น้ควา้หาความรู้เพ่ิมเติม เพ่ือใชใ้นการอธิบายให้กบันกัเรียนนอกจากน้ีผูว้ิจยัยงัสนใจการหา
ค าตอบของสมการท่ีอยู่ในรูป 4 4 4 4( ) ( ) ( ) ( ) ;x a x b y c y d          

    , , ,a b c d R , , R       
(1) อีกดว้ย 

มีนกัคณิตศาสตร์หลายท่าน ไดห้าค าตอบของสมการก าลงัส่ี โดยการเปล่ียนค่าตวัแปร เพ่ือให้การค านวณง่าย
ข้ึน เช่น Choudhry (1991) ไดห้าผลเฉลยของสมการไดโอแฟนไทน์ 4 4 4 4A B C D    โดยให้ a,b,c และ d เป็น
ค าตอบท่ีไม่เท่ากบัศูนยข์องสมการ แล 4 4 4 4a b c d   และก าหนดให ้

4 4 4 4
( , ) (2 - ) (2 ) - (2 - ) - (2 )f x y ax py bx qy cx py dx qy    โดยท่ี p a b c d     และ  

- - -q a b c d ได ้
3 3 3 3 3 3

( , ) 8 ( - )[4{ ( - ) ( - )} - { ( - ) ( - )} ]f x y xy x y p c a q b d x p c a q b d y    
เลือก 3 3

( - ) ( - )x p c a q b d    และ 3 3 3 34{ ( - ) ( - )}y p c a q b d  เม่ือ ( , ) 0f x y  ไดผ้ลเฉลย คือ 
3 3 3 3 3 3

{ ( - ) ( - )} - 2 { ( - ) ( - )}A a p c a q b d p p c a q b d    
3 3 3 3 3 3{ ( - ) ( - )} 2 { ( - ) ( - )}B b p c a q b d q p c a q b d     
3 3 3 3 3 3{ ( - ) ( - )}- 2 { ( - ) ( - )}C c p c a q b d p p c a q b d    
3 3 3 3 3 3{ ( - ) ( - )} 2 { ( - ) ( - )}D d p c a q b d q p c a q b d                         

จากนั้นก็แทนค่า , , ,a b c d     ท าใหไ้ดค้  าตอบของสมการ ไดโอแฟนไทน์ 4 4 4 4A B C D     
ออยเลอร์ (ม.ป.ป. อา้งถึงใน Dickson,1920) ไดห้าผลเฉลยของสมการไดโอแฟนไทน์ 

4 4 4 4
A B C D   โดยการเปล่ียนค่าตวัแปร ก าหนดให ้ A p q  , -D p q , C r s  และ -B r s   

จะได ้ 2 2 2 2( ) ( )pq p q rs r s   จากนั้นก าหนดให ้ p ax , q by , r kx และ s y  แลว้จะไดว้า่
2 3 2

-
2 3

-

y k a b

x ab k


 
และถา้ให ้ , 1k ab x   แลว้ y a  , 

C A   และ B D  ถา้ (1 )k ab z    แลว้ 
2 2

2 2 2( -1- )

y a Q

x b z
  

โดยท่ี 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 2 4( -1) ( -1)(3 -1) 3 ( - 2) ( - 4) -Q b b b z b b z b b z b z     จากนั้นให ้Q เป็นก าลงัสองของ 

2 2-1b fz gz  โดยการเทียบสมัประสิทธ์ิจะได ้ 
23 -1

2

b
f  , 

4 23 -18 -1
28( -1)

b b
g

b


2 2( - 4) - 2

2 2

b b fg
z

b g



แลว้ได้

2 2 2: -1- : ( -1 )x y b z a b fz gz   ในตวัอยา่งออยเลอร์ให ้a=2  และ b =3  ได ้ 12,231A  , 2,903B  , 
10,381C  และ 10,203D   

 จะเห็นวา่ ชูดรีและออยเลอร์  ไดห้าค าตอบของสมการก าลงัส่ี โดยการเปล่ียนค่าตวัแปร ในสมการ ผูว้ิจยัจึง
สนใจวธีิการน้ีเป็นแนวทางในการหาค าตอบของสมการ(1)  

ในการหาค าตอบของสมการ (1)โดยวธีิอยา่งง่าย คือ การลองแทนค่าตวัแปร x หรือ y ดว้ยจ านวนจริงใดๆก่อน 
จะได้สมการตัวแปรเดี ยวดีก รี ส่ี  จากนั้ น  ห าค าตอบของสมการดีกรี ส่ี  เช่น  การห าค าตอบของสมการ 
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PMP3-3 

4 4 4 4( -1) ( 1) ( - 2) ( 2)x x y y      เม่ือแทนค่า  x ด้วย 0 จะได้  4 224 15 0y y    นั่นคือ 0.801y i   
หรือ 0.4833y i   ซ่ึงค าตอบท่ีไดอ้าจมีทั้งจ านวนจริงและจ านวนเชิงซอ้น และค าตอบท่ีไดย้งัไม่ไดอ้ยูใ่นรูปทัว่ไป 
 ในพีชคณิต ฉวีวรรณ (2553) ไดน้ าเสนอวิธีหาค าตอบของสมการพหุนามดีกรีส่ี ตวัแปรเดียว ท่ีมีรูปแบบ

4 4( ) ( )x a x b c     เม่ือ a,b,c ใช้เทคนิคการเปล่ียนตัวแปร โดยหาค่าคงตัว d ท่ีท าให้ y d x a   และ 

-y d x b  จะได ้ -

2

a b
d   หรือ 1

[( ) ( )]
2

y x a x b      นัน่คือ y เป็นค่าเฉล่ียของ x a และ x b  แลว้ท าให้

ได้สมการในตัวแปรใหม่ y เป็น 4 4( ) ( - )y d y d c   ซ่ึงพหุนามดีกรีสามจะถูกก าจัดท้ิง สมการจะอยู่ในรูป 
4 2 2 22 12 (2 - ) 0y d y d c    ซ่ึงหาค าตอบของสมการไดง่้าย 

 Harper (2013) ไดแ้สดงวธีิการหาค าตอบของสมการไดโอแฟนไทน์ 3 3 3 3A B C D    โดยสร้างสมการ
ส อ งตั ว แป รแล ะก าจัด พ จน์ ท่ี มี ก าลั งส าม อ อ กด้ ว ยส มก าร 3 3 3 3(3 ) (4 ) (5 - ) (6 )x y x y      ได ้ 

2 2 2 2
10 5 4 - 8 5y y x x    จากนั้ นหาค าตอบของสมการโดยใช้วิธีแทนค่าตวัแปรจนได้ค่า

2
25 -

4 8

r
x

r



 และ 

2
2 -12 10

4 8

r r
y

r





ซ่ึงอยูใ่นรูปทัว่ไป 

 ดงันั้นผูว้ิจยัจึงจะน าวิธีขา้งตน้มาใชใ้นการหาผลเฉลยของค าตอบท่ีเป็นจ านวนจริงของสมการ (1) ซ่ึงทาง
ผูจ้ดัท าหวงัวา่จะไดรู้ปแบบค าตอบของสมการรูปแบบหน่ึงเพ่ือเป็นประโยชน์ทางการศึกษาต่อไป 
 
ควำมรู้พื้นฐำน 
 รำมำนุจนั รูปแบบก ำลงัสอง  และผลรวมของสำมพจน์ทีแ่ต่ละพจน์อยู่รูปก ำลงัสำม   
 Harper (2013) ไดศึ้กษาเร่ือง รามานุจนั รูปแบบก าลงัสอง  และผลรวมของสามพจน์ท่ีแต่ละพจน์อยูรู่ปก าลงั
สาม  ไวด้งัน้ี 
 วธีิไดโอเฟนตสั (Diophantus ’s medthod for making a quadratic a square) 

 ใหรู้ปแบบก าลงัสองคือ 2 2a x bx c   หรือ 2 2
ax bx c  เม่ือ a,b และ c เป็นจ านวนตรรกยะใดๆ จะ

สามารถหาจ านวนตรรกยะ x ท่ีท าให ้
กรณีท่ี  1    2 2 2

( )a x bx c ax r      
กรณีท่ี  2    2 2 2

( )ax bx c rx c     
เม่ือ r เป็นจ านวนตรรกยะใดๆ 

กำรหำค ำตอบของสมกำรไดโอแฟนไทน์ทีอ่ยู่ในรูป 3 3 3 3A B C D    
 ให ้        3 3 3 3A B C D                                 (2) 
เม่ือ A, B,C และ D เป็นจ านวนเตม็  
รามานุจนัไดใ้หรู้ปแบบก าลงัสองส าหรับสมการ (2) คือ 

2 2 3 2 2 3 2 2 3 2 2 3
(3 5 - 5 ) (4 - 4 6 ) (5 - 5 - 3 ) (3 5 - 5 )u uv v u uv v u uv v u uv v         
แทนค่า u=1 และ v=0 จะไดว้า่ 

3 3 3 3
3 4 5 6    ใชเ้ป็นจุดเร่ิมตน้ในการหาค าตอบของสมการไดโอแฟนไทน์  (2) 
สร้างสมการสองตวัแปรและก าจดัพจนท่ี์มีก าลงัสามออกดว้ยสมการ 

3 3 3 3(3 ) (4 ) (5 - ) (6 )x y x y                               
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PMP3-4 

2 2
6 60 - 24 48 0y y x x    
หรือ       2 2

10 - 4 8 0y y x x    
2

4 - 8 25 - 5y x x                                    
สนใจค าตอบท่ีเป็นจ านวนตรรกยะ ให ้ 2 2

4 -8 25z x x   เม่ือ z เป็นจ านวนตรรกยะ 
จาก  วธีิไดโอเฟนตสั จะมีจ านวนตรรกยะ r ท่ีท าให ้ 2z x r  ดงันั้น  

2 2 2 2
4 - 8 25 (2 ) 4 4x x x r x rx r       

นัน่คือ   
2

25 -

4 8

r
x

r



                       

พิจารณารากท่ีสองท่ีเป็นบวก จะได ้
2

2 8 502
4 - 8 25

4 8

r r
x x

r

 
 


  

จะไดค้  าตอบหน่ึงส าหรับ y คือ 
2

2 -12 102
4 - 8 25 - 5

4 8

r r
y x x

r


  


                                   

แทน 
2

25 -

4 8

r
x

r



 และ 

2
2 -12 10

4 8

r r
y

r





 ใน 3 3 3 3

(3 ) (4 ) (5 - ) (6 )x y x y       

ได ้

3 33 3
2 2 2 2

- 12 49 2 4 42 20 15 2 12 58

4 8 4 8 4 8 4 8

r r r r r r r r

r r r r

       
  

   

       
              
       

  

แทนค่า  u
r

v
  เม่ือ u,v เป็นจ านวนเตม็และ 0v   จะได ้

2 2
49 12 -A v uv u   

2 2
42 4 2B v uv u    

2 2
15 20C v uv u    

2 2
58 12 2D v uv u                                 

 กำรหำค ำตอบของสมกำรในรูป 4 4( ) ( )x a x b c     เม่ือ a,b,c  เป็นค่ำคงตวั 
 ฉววีรรณ (2553) ไดร้วบรวมวธีิการหาค าตอบของสมการท่ีอยูใ่นรูป 4 4

( ) ( )x a x b c     เม่ือ a,b,c  

เป็นค่าคงตวั โดยหาค่าคงตวั d ท่ีท าให ้ y d x a    และ -y d x b   ซ่ึงท าใหไ้ด ้ -

2

a b
d    หรือ 

 1
( ) ( )

2
y x a x b    นัน่คือ y เป็นค่าเฉล่ียของ x + a  และ x + b ท าใหไ้ดต้วัแปรใหม่ yดงัน้ี

4 4( ) ( - )y d y d c  
 

ตวัอย่ำง  จงหารากของสมการ 4 4( 1) ( - 3) 256x x    
วธีิท ำ  เราแปลงสมการใหอ้ยูใ่นรูปตวัแปรใหม่ y ซ่ึงเป็นค่าเฉล่ียของ x+1 กบั x-3 นัน่คือ 

ให ้  1 1
[( 1) ( - 3)] (2 - 2) -1

2 2
y x x x x      

ซ่ึงท าใหไ้ด ้x=y+1 และเม่ือแทนลงในสมการท่ีก าหนด เราจะไดส้มการท่ีอยูใ่นรูปสมดุลตวัแปร y ดงัน้ี 

  4 4[( 1) 1] [( 1) - 3] 256y y      หรือ 4 4( 2) ( - 2) 256y y    ซ่ึงท าการกระจายไดด้งัน้ี 
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  2 2 2 2 2 2 2 2256 [( 2) ] [( - 2) ] ( 4 4) ( - 4 4)y y y y y y                    
  2 2 2 2 2 2 2 2( 4) 8 ( 4) 16 ( 4) - 8 ( 4) 16y y y y y y y y          
  2 2 22[( 4) 16 ]y y    
หรือ  4 2 2128 8 16 16y y y     
ซ่ึงท าใหไ้ด ้ 4 2 2 20 24 -112 ( 28)( - 4)y y y y     และได ้ 2 4y  หรือ 2 -28y   
ดงันั้นรากท่ีเป็นไปไดข้องสมการในตวัแปร y คือ 2y   หรือ 2 7y i   และเม่ือตรวจค าตอบแลว้เราจะไดร้ากของ
สมการคือ 2 1x     หรือ 2 7 1y i    นัน่คือ 3,-1x   หรือ 1 2 7i  
 
ทฤษฎบีท 

 ผลเฉลยทีเ่ป็นจ ำนวนจริงของสมกำร 4 4 4 4
( ) ( ) ( ) ( ) ;x a x b y c y d             

, , ,a b c d R , , R    

คือ   -  
2

a b
x m


 

 
 
 

,   -
2

c d
y n


 

 
 
 

    

เม่ือ 

3
2 2 2 4 4 2 22- (6 6 ) ( 8 18 )

0
2

2 - 6

r q p r q p p q
m

r q

          

   

   
   

และ 
4 4 2

( 8 ) -
0

2
2 - 6

q p r
n

r q

  

 


   

พสูิจน์ ก าหนดให ้
4 4 4 4( ) ( ) ( ) ( ) ;x a x b y c y d          

    , , ,a b c d   , ,                 (3)  

และให ้    
1

2 2

a b
u x a x b x


        และ    

1

2 2

c d
v y c y d y


              

จะได ้ - ( )
2

a b
x u


   ,  - ( )

2

c d
y v


                                                               

แทน - ( )
2

a b
x u


   และ - ( )

2

c d
y v


     ใน (3)   

จะได ้ - - - -4 4 4 4
( ( )) ( - ( )) ( ( )) ( - ( ))

2 2 2 2

a b a b c d c d
u u v v     

   
      

  

ให ้ -

2

a b
p    ,  -

2

c d
q    และ 2

u m  , 2
v n  

ได
 ้

2 2 4 2 2 4
6 6m p m p n q n q        

   
 

นัน่คือ 
2 2 4 4

6 ( 8 ) 2
- 3

n q n q p
m p

   



  
   

ให ้
2 2 4 4

6 ( 8 )2 n q n q p
z

   



  
  เม่ือ z เป็นจ านวนจริง 

โดยวธีิไดโอเฟนตสั มีจ านวนจริง r ท่ีท าให ้ z n r



   เม่ือ n เป็นจ านวนจริงใดๆ 
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นัน่คือ  
22 2 4 4

6 ( 8 ) 2 2
2

n q n q p
z n r n rn r

      

   

  
     
 
 
 

 

   
4 4 2

( 8 ) -

2
2 - 6

q p r
n

r q

  

 


                        

พิจารณารากท่ีสองท่ีเป็นบวก จะได ้
3

2 2 4 42 2 4 4 2- 6 ( 8 )6 ( 8 )

2
2 - 6

r q r q pn q n q p

r q

         

    

   
   

จะไดค้  าตอบหน่ึงส าหรับ m คือ 
3

2 2 2 4 4 2 22 2 4 4 2- (6 6 ) ( 8 18 )6 ( 8 ) 2
- 3

2
2 - 6

r q p r q p p qn q n q p
m p

r q

             

    

     
 

จาก 2
u m  , 2

v n  ดงันั้นจะได ้u m   และ v n   

แทนค่า u และ v ใน - ( )
2

a b
x u


   และ - ( )

2

c d
y v


     ได ้   -  

2

a b
x m


 

 
 
 

,   -
2

c d
y n


 

 
 
 

    

เม่ือ  

3
2 2 2 4 4 2 22- (6 6 ) ( 8 18 )

0
2

2 - 6

r q p r q p p q
m

r q

          

   

   
   

และ  
4 4 2

( 8 ) -
0

2
2 - 6

q p r
n

r q

  

 


   

ตวัอย่ำงที1่  จงหาค าตอบท่ีเป็นจ านวนจริงของสมการ   4 4
2 3x y   

วธีิท ำ  3
0, 1,

2
a b c d           

หา p และq จากสูตร -

2

a b
p   , -

2

c d
q   

ได ้  0, 0p q   

หา m จากสูตร
 

3
2 2 2 4 4 2 22- (6 6 ) ( 8 18 )

2
2 - 6

r q p r q p p q
m

r q

          

   

   


 

ได ้  
1

2
m r

 เม่ือ 0r   

หา n จากสูตร
 

4 4 2
( 8 ) -

2
2 - 6

q p r
n

r q

  

 




     

ได ้  6
-

4
n r  เม่ือ 0r   

จาก  
  

  -  
2

a b
x m


 

 
 
 

  และ      -
2

c d
y n


 

 
 
 

    

จะได้
      

1
 

2
x r  และ  6

-    
4

y r  เม่ือ 0r 
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PMP3-7 

แต่ไม่สามารถหาจ านวนจริง r ท่ีท าให ้x และ y เป็นจ านวนจริงได ้ดงันั้น วธีิขา้งตน้ไม่สามารถหาค าตอบของสมการได ้ 
หมำยเหตุ  ในกรณีท่ี a=b=c=d=0 สามารถหาค าตอบโดยการแกส้มการอยา่งง่าย  เช่น ในตวัอยา่งท่ี1 จะได ้

2 44
3

y x   

ตวัอย่ำงที2่  จงหาค าตอบท่ีเป็นจ านวนจริงของสมการ 4 4 4 4
( - 2) ( 5)x x y y     

วธีิท ำ  -2, 0, 5, 0, 1, 1a b c d         

หา p และ q จากสูตร -

2

a b
p   , -

2

c d
q   

ได ้
  

-2 - 0 5 - 0 5
-1,

2 2 2
p q     

หา m จากสูตร
 

3
2 2 2 4 4 2 22- (6 6 ) ( 8 18 )

2
2 - 6

r q p r q p p q
m

r q

          

   

   


 

ได ้  

2
16 - 696 2553

8(4 - 75)

r r
m

r




 

หา n จากสูตร
 

4 4 2
( 8 ) -

2
2 - 6

q p r
n

r q

  

 




     

ได ้  
2

753 -16

8(4 - 75)

r
n

r
  

จาก  
  

  -  
2

a b
x m


 

 
 
 

  และ      -
2

c d
y n


 

 
 
 

    

จะได้
      

2
16 - 696 2553

1
8(4 - 75)

r r
x

r


    และ  

2
753 -16 5

-
8(4 - 75) 2

r
y

r
      

 เม่ือ 753 75
,

4 4
r 

 


 
  

ตวัอย่ำงที3่ จงหาค าตอบท่ีเป็นจ านวนจริงของสมการ  4 4 4 4
( 1) ( 3) ( 2) ( 6)x x y y        

วธีิท า  1 ,  3  ,   2  ,  6  , 1, 1a b c d        

หา p และ q จากสูตร -

2

a b
p   , -

2

c d
q   

ได ้ - 1- 3 - 2 - 6
-1, -2

2 2 2 2

a b c d
p q       

หา m จากสูตร
 

3
2 2 2 4 4 2 22- (6 6 ) ( 8 18 )

2
2 - 6

r q p r q p p q
m

r q

          

   

   


 

ได ้  
 

2
- 30 96

2 -12

r r
m

r


  
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หา n จากสูตร
 

4 4 2
( 8 ) -

2
2 - 6

q p r
n

r q

  

 




     

ได ้  
 

2
24 -

2 -12

r
n

r
  

จาก  
  

  -  
2

a b
x m


 

 
 
 

  และ      -
2

c d
y n


 

 
 
 

    

จะได้
       

2
- 30 96

- 2
2 -12

r r
x

r


 

 
 
 
 

   และ  
 

2
24 -

- 4
2 -12

r
y

r
 

 
 
 
 

  เม่ือ 2 6,12  r    

เม่ือแทนค่า r=6 ได ้ x = 0หรือ x = -4 , y = -3  หรือ y = -5  

เลือกแทน x = 0 และ y = -3ใน สมการ ท าใหไ้ดส้มการไดโอแฟนไทลอ์ยา่งง่าย   4 4 4 41 + 3 = (-1) + 3  
ตวัอย่ำงที4่ จงหาค าตอบท่ีเป็นจ านวนจริงของสมการ   

1 14 4 4 4
( - 2) ( 4) ( 1) ( 3)

25 4
x x y y        

   
 

วธีิท า  1 1

25 4
, , , , ,2 4 1 3a b c d         

หา p และ q จากสูตร -

2

a b
p   , -

2

c d
q   

ได ้  -2 - 4 1- 3
-3, -1

2 2
p q     

หา m จากสูตร
 

3
2 2 2 4 4 2 22- (6 6 ) ( 8 18 )

2
2 - 6

r q p r q p p q
m

r q

          

   

   


 

ได ้  
2

4 - 276 4, 237

4(2 -15)

r r
m

r


  

หา n จากสูตร
 

4 4 2
( 8 ) -

2
2 - 6

q p r
n

r q

  

 




     

ได ้  
2

2, 617 - 4

10(2 - 15)

r
n

r
  

จาก  
  

  -  
2

a b
x m


 

 
 
 

  และ      -
2

c d
y n


 

 
 
 

    

จะได้
      

2
4 - 276 4, 237

-1
4(2 -15)

r r
x

r


 
 
 
 
 

   และ  
2

2, 617 - 4
- 2

10(2 -15)

r
y

r
 
 
 
 
 

  

เม่ือ 131
 
 
 


15 69r ,
2 2

 

ตวัอย่ำงที5่ จงหาค าตอบท่ีเป็นจ านวนจริงของสมการ  
1 3 5 14 4 4 4

2 ( ) ( - ) 3 ( - ) ( - )
2 4 4 4

x x y y   
   
      
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วธีิท า  1 3 5 1
, - , - , - , 2, 3

2 4 4 4
a b c d         

หา p และ q จากสูตร -

2

a b
p   , -

2

c d
q   

ได ้  - 5 - 1
, -

2 8 2 2

a b c d
p q     

หา m จากสูตร
 

3
2 2 2 4 4 2 22- (6 6 ) ( 8 18 )

2
2 - 6

r q p r q p p q
m

r q

          

   

   


 

ได ้  
2

512 3 - (1152 2 1200 3) (673 3 1350 2)

128(8 3 - 9 2)

r r
m

r

  
  

หา n จากสูตร
 

4 4 2
( 8 ) -

2
2 - 6

q p r
n

r q

  

 




     

ได ้  
2

673 - 512

128(4 6 - 9)

r
n

r
  

จาก  
  

  -  
2

a b
x m


 

 
 
 

  และ      -
2

c d
y n


 

 
 
 

    

จะได้
  

 
 
 
 

2512 3r - (1152 2 + 1200 3)r + (673 3 + 1350 2 ) 1
x = ± +   

8128(8 3r - 9 2 )
  

และ 
  

 
 
 
 

2673 - 512r 3y = ± +     
4128(4 6r - 9)

 เม่ือ 
  

 
 
 


72 2 + 75 3 11, 0913 6r ,

8 64 3
 

 
ผลสรุป 

ผลเฉลยสมการ 4 4 4 4( ) ( ) ( ) ( ) ;x a x b y c y d          
    , , ,a b c d R , , R   ท่ีได้

เป็นเพียงรูปแบบหน่ึงของค าตอบของสมการเท่านั้น ยงัไม่ครอบคลุมค าตอบทั้งหมดของสมการ แต่ก็เป็นแนวทางหน่ึง
ในการหาผลเฉลยค าตอบของสมการในรูป 4 4 4 4( ) ( ) ( ) ( ) ;x a x b y c y d          

    , , ,a b c d R

, , R   และ , , R    โดยในการศึกษาคร้ังน้ีท าให้ไดต้วัอยา่งและแบบฝึกหัด ไปใชใ้นการจดัการเรียนการ
สอนต่อไป เพ่ือเป็นความรู้เพ่ิมเติมใหก้บันกัเรียน 
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